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اساسٌا ً فً مجال الصناعات الغذائٌة و ذلك لتعدد إستعمالاتها فً معظم  تمثل المحالٌل ركنا ً

عملٌت التصنٌع الغذائً التً تعتمد على إستخدام المحالٌل سواء كانت المحالٌل سكرٌة , ملحٌة 

 , حامضٌة , قلوٌة أو كحولٌة.

ى و المحالٌل السكرٌة تدخل فً صناعة الشرابت و الجٌلى و المٌاه الغازٌة و المرب .1

 الفواكهه المسكرة و المرملاد.

المحالٌل الملحٌة تدخل فً التخمرات اللاكتٌكٌة )صناعة الطرشً و المخللات( و تملٌح  .2

 اللحوم و الأسماك .

المحالٌل الملحٌة التً تحضر فً معامل تعلٌب الخضروات و تضاف إلى العلب بعد  .3

 وضع الخضار فٌها.

 حالات التعقٌم .تعتبر وسٌلة لنقل درجات الحرارة فً  .4

 تعطً الطعم المطلوب . .5

 تحافظ على المادة الغذائٌة من الفساد المٌكروبً . .6

 تملئ الفراغات الموجودة فً العلبة . .7

عادة ٌستعمل سكر المائدة )السكروز( فً عمل المحالٌل السكرٌة و ٌستخدم ملح الطعام فً عمل 

 المحالٌل الملحٌة .

  كٌفٌة تحضٌر المحالٌل )الملحٌة و السكرٌة(

سكر أو الملح مع الماء و ٌستمر المزح لحٌن الذوبان الكامل فً حالة تحضٌر المحالٌل ٌمزج ال

بتراكٌز عالٌة , ٌفضل أجراء التسخٌن لتسهٌل الذوبان , و فً المعامل الكبٌرة تحضر المحالٌل 

 Stock %( و ٌسمى25-21%( و المحالٌل الملحٌة بتركٌز)67-61السكرٌة بتراكٌز )

solution   و عند الضرورة . و و ٌفضل تحضٌر المحالٌل مباشرة قبل البدء بعملٌات التصنٌع

 تحفظ فً خزانات فولاذٌة و فً أماكن لٌست باردة جدا ً لتجنب ترسٌب السكر .

 أهمٌة قٌاس تركٌز المحالٌل :-

وحدوث اي نجد ان المصانع تستهلك كمٌات كبٌرة من السكر  -الناحٌة الاقتصادٌة : .1

( طن سكر 11%( فً تركٌز السكر لمصنع ٌستهلك )1خطـأ بسٌط فً القٌاس مقدارة )

 ( كغم سكر.1111ٌسبب خسارة تصل الى )

عند استعمال تركٌز اقل ٌعطى فرصة للنمو المٌكروبً للمحلول )  -الناحٌة الفنٌة : .2

 الفاسد ( وعند استعمال تركٌز اعلى ٌعطى عدم قبول المنتوج.

ٌقع تحت طائلة مخالفة القوانٌن والتشرٌعات القانونٌة الغذائٌة  -:القانونٌة الناحٌة  .3

وٌصبح المنتج مخالفاً للمواصفات القٌاسٌة والقوانٌن الغذائٌة وبالتالً ٌتعرض الى 

 عقوبات الخاصة بذلك فضلا عن انخفاض فً درجة جودة المنتجات المنصعة.

تحضٌر المحالٌل  –الدرس العملً الأول    



 الأسس العملٌة المعتمدة فً طرائق قٌاس تركٌز المحالٌل :-

) توجد علاقة طردٌة بٌن تركٌز اي محلول وكثافته ( تأخذ كدلٌل  -على اساس الكثافة : .1

فً ) المحالٌل الملحٌة والسكرٌة( وتكون علاقه عكسٌة فً المحالٌل الكحولٌة. ومن 

 الاجهزة المستعملة فً هذا المجال قنٌنة الكثافو و مٌزان وستفال و الهٌدرومترات.

والاجهزة المستعملة فٌها   Refractive indexمعامل الأنكسار على أساس  .2

 الرفركتومٌتر الٌدوي وابٌرفركتومٌتر.

Pycnometer  أولا :- قنٌنة الكثافة   

وهً وسٌلة سرٌعة لأخذ العٌنة تعتمد على دقة الموازٌن المستخدمة وهً عبارة عن قنٌنة 

 السائل المفحوص.زجاجٌة تحوي على غطاء فٌه ثقب لخروج الزائد من 

لمعرفة الكثافة النوعٌة توزن القنٌنة وهً فارغة ثم توزن وهً مملوءة بالماء وثم هً 

 -مملوءة بالمحلول السكري وتطبق المعادلة الاتٌة:

وزنها وهً  –وزن القنٌنة وهً مملوءة بالمحلول السكري                               

 فارغة

 ₌ الكثافة النوعٌة للمحلول

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 وزنها وهً فارغة –وهً مملوءة بالماء وزن القنٌنة                                     

 

 -: Westphal balance ثانٌاً :- مٌزان وستفال  

وهو مبنى على أساس قاعدة ارخمٌدس ) اذا غمر الجسم فً سائل فانه ٌلقى دفعا من اسفل الى 

 ذراعها . ×المقاومة  ₌ذراعها  ×اعلى بقوة تساوى وزن السائل المزاح ( القوة 

 -:Hydrometerالمكاثٌف ) الهاٌدرومٌترات (  -: ثالثاً 

 ان عمل الهاٌدرومٌتر مبنى على اساس قانون ارخمٌدس 

وزن السائل الذي ٌزٌحه الجزء المغمور من  ₌} اذا طفى جسم فوق سطح سائل فان وزن الجسم 

 هذا الجسم { 

 . كلما زاد تركٌز المحلول كلما زادت مقاومة السائل للجسم الموضوع بداخله 
  فً المحالٌل السكرٌة والملحٌة ٌتم التدرٌج من اعلى للأسفل بٌنما الكحولٌة مدرجه من

 ر الى الاعلى .أسفل المغمو
  تدرٌج هاٌدرومٌترات الملح بقٌاسات أكبر من هاٌدرومٌترات السكر لان }كثافة ملح

 الطعام النقً )كلورٌدالصودٌوم( 



{ لذا ٌقل الجزء المغمور  3غم/سم 1.588وهً اعلى من كثافة السكر }  3غم/سم 2.165هً     
 وتزداد القراءة فً المحالٌل الملحٌة .

تفً بالغرض المطلوب فً كثٌر من لة وسرٌعه ولا تحتاج الى خبرة و أنها سه ومن ممٌزاتها :
العملٌات التصنٌعٌة , و ٌمكن استخدام هٌدرومٌتر واحد لقٌاس تركٌز المحالٌل السكرٌة و 

 الملحٌة .

 لٌست هً الادق الطرائق المستخدمة وتحتاج الى كمٌة كبٌرة من السائل المختبر  ومن عٌوبها :

 

 

 

 

 

ٌلً شرح مبسط لأهم الهاٌدرومٌترات المستخدمة فً التصنٌع  وفٌما
 الغذائً :

 -هٌدرومٌترات لقٌاس درجة المحالٌل السكرٌة : -1

وتشمل هٌدرومٌتر البالنج او البركس وهما مستخدمان فً قٌاس درجة تركٌز المحالٌل السكرٌة 
جة الواحدة من تدرٌجه تمثل مباشرة وتبٌن القراءة النسب المئوٌة للسكر بالوزن بمعنى ان الدر

% 1 ₌غرام محلول          } درجة واحدة بركس  111غرام من السكروز النقً مذابة فً  1

لذلك تقاس درجة حرارة المحلول قبل قٌاس التراكٌز وخلافا  م  21سكر { عند درجة حرارة 
 لذلك تصحح القراءات حسب ما ٌلً  

  -قٌاس التراكٌز وخلافاً لذلك تصحح القراءات حسب ما ٌلً :

 Brix 1.3تضاف  م  21ن  5.5كل ارتفاع فً درجة الحرارة بمقدر 

 Brix 1.3تضاف  م  21ن  5.5فً درجة الحرارة بمقدر  انخفاضكل 

 -هٌدرومٌترات لقٌاس درجة تركٌز المحالٌل الملحٌة : -2

وهذه تشمل هٌدرومٌتر البومٌة حٌث ٌعطً النسبة المئوٌة مباشرة ومدرج على درجة حرارة 
غرام من كلورٌد  1م( وتدرٌجه من اعلى الى اسفل وتمثل كل درجة من البومٌة 15.6ف )61

غرام محلول على الرغم من اقصى درجة تركٌز ٌصل الٌها  111الصودٌوم النقً مذابة فً 
% وعادة نجد 29م  وتزداد بالغلٌان الى ان تصل 25ى درجة حرارة )% عل26.5المحلول هً 

( بومٌة حٌث تستعمل فً مصانع الزٌوت 71 –ان الهاٌدرومٌترات البومٌة مدرجة من )صفر 
و الدهون وذلك لقٌاس درجة محالٌل الصودا الكاوٌة فً اثناء اجراء عملٌات المعادلة للاحماض 

 . الدهنٌة المنفردة من الزٌت الخام

 



 -هٌدرومٌترات لقٌاس النسبة المئوٌة لدرجة تشبع المحالٌل الملحٌة : -3

وهذه تشمل هٌدرومٌتر السالومٌتر او السالٌنونمٌتر وٌستخدم فً قٌاس النسبة المئوٌة لدرجة 
( وساقه مدرجة من )صفر15.6ف )61تشبع المحالٌل الملحٌة وهو مدرج على درجة  ( 111-م 

( على ان 111ن السائل المختبر هو الماء المقطر كما تدل قراءة )وٌدل )صفر( تدرٌجه على ا
 %وكل اربعة اجزاء منه تعادل نسبة مئوٌة واحدة مثلا: 26.5السائل المحلول المشبع هً 

 %21 ₌ 81/4سالومٌتر فـأن تركٌزه ٌكون  81أذا كان المحلول الملحً قراءته 

 

 :توجد انواع من السالومٌتر كما فً الشكل  ملاحظة :

 وهاذا النوع ٌقرأ درجة التشبع  111 –نوع مقسم من صفر  -1
 نوع مكتوب عله % وهذا النوع ٌعطً قراءة النسبة المئوٌة -2
 غم ملح 36غم من الماء تتشبع بمقدار  111لان كل للمحلول الملحً  

 ملح             محلول ملحً
136                      36 
 س                      111

  2665 ₌س

 وعلى هاذا الاساس قسم السالومٌتر )البومٌة( الذي ٌقرأ النسبة المئوٌة
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 رابعاً: الرفركتومٌتر:

وٌقٌس تراكٌز  Abbe Refracto meterلقٌاس معامل انكسار السوائل المختلفة ٌستعمل 

المواد الصلبة الذائبة فً المحالٌل اٌضاً. ومن ممٌزاتها انها طرٌقة سهلة وسرٌعة و الكمٌة 

 المطلوبة لقٌاس تركٌز المحلول قلٌلة .

 -الأسٍتخدام:

 المخللات ( –منتجات الطماطة  –قٌاس تركٌز المواد الصلبة الذائبة مثل ) الشراب  -1

 قٌاس درجة نقاوة الزٌوت  -2

عملٌات التصنٌع لهدرجة الزٌوت ) كلما زادت درجة الهدرجة كلما قل معامل  متابعة -3

 الأنكسار (ز

 مواد صلبة ذائبة + مواد صلبة غٌر ذائبة  ₌المواد الصلبة الكلٌة * 

 Refractometerأنواع الرفراكتومٌترات : 

معامل توجد انواع عدٌدة من الرفراكتومٌتر حٌث تحتوي بعض الانواع على تدرٌج ٌقٌس 

الانكسار فقط و انواع اخرى تدرٌجها ٌقٌس معامل الانكسار والنسبة المئوٌة للمواد الصلبة 

الذائبة هذا فضلا عن اختلاف مدى قٌاس بٌن الانواع ومن هذه الانواع على سبٌل المثال ما 

 -ٌأتً :

بدقة  1.541 – 1.311وٌعطً معامل الانكسار ما بٌن رافراكتومٌتر زاٌس :  -1

 % .95وٌقٌس تركٌز المواد الصلبة الذائبة الكلٌة من صفر الى  1.111مقدارها 

وهو اكثر إنتشار ما بٌن :  Abbe Refract meterرافراكتومٌتر ابً -2

وٌقٌس المواد الصلبة الذائبة الكلٌة بتركٌزات  1.111بدقة مقدارها  1.531 – 1.331

 %.95تصل الى 

ٌمتاز هذا النوع : Hand Refract meterرافراكتومٌتر الٌدوي :  -3

بخفة وزنه ودقة قراءته لذلك ٌستعمل فً الحقل او على خطوط الاناج لقٌاس تركٌز 

المواد الصلبة الذائبة الكلٌة وتوجد منه انواع ٌختلف تدرٌجٌا تبعا للغرض الذي تستخدم 

% 31فٌه حٌث نجد منه ما ٌعطً تركٌز المواد الصلبة الذائبة الكلٌة من صفر الى 

 % وهكذا.75 – 31ى تعطً تركٌزات من وانواع اخر

 

 

 



 تركٌب الجهاز 

  -ٌتكون الرافراكتومٌتر الٌدوي من الاتً :

 منشورٌن زجاجٌٌن السفلً ثابت والعلوي متحرك توضع بٌنهما العٌنة . -1

عدسة عٌنٌة ٌمكن بها تحدٌد المنطقة المظلمة والمنطقة المضٌئة وٌظهر بها تدرٌج  -2

 واد الصلبة الذائبة الكلٌة .رأسً مقسم بحٌث ٌعطً تركٌز الم

 

  

 استخدامات الرافراكتومٌترات 

فً المنازل او المعامل الصغٌرة : لتحضٌر كمٌات محدودة ذات درجة تركٌز مطابقة  -1

 لحاجة العمل الٌومً.

فً المعامل الكبٌرة و المصانع : لتحضٌر محالٌل ذات تركٌز مرتفع لاستعمالها فً  -2

منها تبعا لحاجة العمل وعلى وجه الخصوص فً  تحضٌر محالٌل اخرى اقل تركٌزا

 حالة تعدد اوجه الانتاج .

 العلاقة بٌن السالومٌتر و البومٌه و البركس 
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 بالنج أو بركس بومٌه

 سالومٌتر



 الاستفادة من الاجهزة المتوفرة فً المعمل لاٌجاد تراكٌز المحالٌل %

قد لاتتوفر فً المختبر او المصنع جمٌع أجهزة القٌاس المذكورة اعلاه لذلك ٌمكن الاستفادة من 

 -العلاقات التالٌة لمعرفة تراكٌز أو كثافة المحالٌل المختلفة ومنها :

 % تركٌز المحلول الملحً  ₌ بومٌه 1 ₌سالومٌتر  4كل  –اولاً 

وهذا ٌعنً ان السالومٌتر لا ٌقٌس النسبة المئوٌة وانما ٌقٌس درجة التشبع بالملح وبعد التقسٌم 

 على النسبة المئوٌة )بومٌه(.

 -Bumeبومٌه Brix 1  ₌    0.55  –ثانٌاً 

  -{ للمحالٌل من القانون الاتً :  Specific gravityتستخرج الكثافة النوعٌة }   –ثالثاً 

 ₌الكثافة النوعٌة  
   

      
 

 توجد علاقة بٌن الكثافة النوعٌة ومعامل الانكسار  –رابعاً 

 ₌الكثافة النوعٌة 
  (   ) 

         (  (   ) 
 

 

 

 تحضٌر المحالٌل بواسطة مربع بٌرسون 

 

او الملح مع الماء وتتم لتحضٌر محلول بتركٌز معٌن سواء كان سكري او ملحً ٌمزج السكر 

 الحسابات على اساس ان :

 الملح و السكر تركٌزه  -

 الماء تركٌزه صفر -

 تحضٌر محلول ذو تركٌز معٌن :  -1

كغم من المحلول  111% فان ذلك ٌعنً ان كل 11محلول سكري تركٌزه عندما ٌقال 

كغم ماء مضافا  91كغم ماء او بمعنى اخر بمعنى ان كل 91غم سكر + ك 11مكونة من 

هذا التركٌز ٌعبر عنه بالنسبة الوزنٌة  1111كغم سكر فان الناتج ٌكون  11لها 

كغم  21% سكر فانه ٌخلط 21كغم من محلول تركٌزه  111)وزن/وزن( فعند تحضٌر 

 كغم ما. 81سكر من 



ز بالنسبة المئوٌة , هً النسبة المئوٌة وزنا فً حجم وهناك طرٌقة اخرى للتعبٌر عن التركٌ

)وزن/حجم( او )و/ح( وهً الاكثر شٌوعاً فً تحضٌر محالٌل التنصٌع الغذائً , فمثلاً 

ئوٌة الحجمٌة لتر ماء . وٌمكن اٌضاً التعبٌر عن التركٌز للمحالٌل بالنسبة الم 111لتحضٌر 

 )حجم/حجم( او )ح/ح(

 ن وللاستفادة من مربع بٌرسو

ٌمكن تحضٌر المحالٌل السكرٌة و الملحٌة بطرٌقة مربع بٌرسون وحسب المتوفر من المواد 

 الخام كما ٌلً :

 %(.111توضع النسب العلٌا فً اعلى ٌسار المربع وٌمثل السكر او الملح % ) -1

 توضع النسب الصغرى فً اسفل ٌسار المربع . -2

 جهة الٌمٌن تمثل الحالٌة الوزنٌة  -3

 فٌه النسب المراد تحضٌرها . وسط المربع توضع -4

 %21غم )سكري او ملحً ( بنسبة 211فمثلا لتحضٌر محلول  -5

                                                       100                                               20 

 

 

      80               ماء                                      0               

غم  111غم من السكر فتحصل على 81غم من السكر تذاب فً  21فً هذه الحالة ٌوجد 

 %21محلول سكري بتركٌز 

 سكر %        21محلول
111                21 

 س                211 
 161 ₌ 41-211غم محلول )سكري او ملحً (  211غم )سكر او ملح ( لتحضٌر  41 ₌س 

 غم ماء

تحضٌر محلول )سكري أو ملحً( من محلول عالً التركٌز )التخفٌف  -2

 بالماء(

طرٌقة مربع بٌرسون لهذا الغرض إذ ٌوضع التركٌز المطلوب الوصول إلٌه فً تستخدم 

أعلى الضلع الأٌسر ثم ٌوضع التركٌز الواطئ مركز المربع ثم ٌوضع التركٌز العالً فً 

 اسفل الضلع الأٌسر .

كغم من محلول  81% ووزنه 15فلو نفرض أنه مطلوب تحضٌر محلول تركٌزه  -1

% تجرى عملٌة طرح للقٌمة الصغرى من القٌمة الكبرى فً أتجاه قطرى 51تركٌزه 

 ربع .المربع و توضع النتٌجة فً الجهة المقابلة على الضلع الأٌمن للم

6+ 20 



        التركٌز العالً                              50%                                   15

 

 

                                                 

 صفر%  التركٌز الواطئ )ماء(                                          35       

 % 15محلول تركٌز  50  

 

كغم( نجمع نواتج عملٌة طرح التركٌز فً 81المطلوب معلوم )أذا كان وزن المحلول 

الجهة الٌمنى . و ٌتم حساب الكمٌة الواجب إستخدامها من المحلول السكري ذو التركٌز 

 % و الماء )تركٌزه صفر( عن طرٌق علاقة النسبة و التناسب و كما ٌلً :51العالً 

ٌخفف بالماء للحصول على % الذي 51أولا ً : لحساب وزن المحلول الذي تركٌزه 

 % .15محلول تركٌزه 

كغم من 15% نحتاج إلى 15كغم من المحلول السكري  51وهذا ٌعنً أنه لتحضٌر 

% , فإذا أردنا حساب حمٌة المحلول الواجب أضافته للحصول 51المحلول السكري 

 :كغم تكون العلاقة كما ٌلً  81على 

 

  محلول تركٌزه    

  

س

  محلول تركٌزه    

  
  

 

 

 

% 51كغم محلول تركٌزه     24       
         

  
  س= 

 

 

 

 ثانٌا ً : لحساب وزن الماء المضاف 

 

        ماء

  

ص

  محلول تركٌزه    

  
  

 

15% 



 

 

كغم ماء     56       
         

  
  = ص

 و ٌمكن الإستعاضة عن الخطوة الأخٌرة بعملٌة طرح بسٌطة   

كغم م=كمٌة الماء المطلوبة   56=  24 – 01  

 

فً هذا المثال أٌضا ً    %10أما أذا كان التخفٌف بأستخدام  محلول مخفف تركٌزه   -3

الوزن النهائً للمحلول معلوم لذا نجمع ناتج طرح التراكٌز )كما فً المثال السابق( و 

 ق مربع بٌرسون كالأتً :ٌبط

       %50  الموجود التركٌز العالً       ناتج الطرح                       

               50%                                      5              

 

 

                               0                                                 

               

  
 الموجود%  التركٌز الواطئ 10                                      

% من المحلول 5% ٌحتاج 15كغم من المحلول الذي تركٌزه  41وهذا ٌعنً انه كل 

%51السكري   

% 11% و 51وعلٌه ٌمكن حساب الكمٌات الواجب اضافتها من المحالٌل السكرٌو 

 اٌضا باتباع قاعدة النسب والتناسب وكا ٌلً 

      محلول سكري     

 

س

     
  محلول  سكري    

  
  

 

 

% 51كغم محلول تركٌزه     10       
        

  
 س=  

 35% ٌحتاج 15كغم من المحلول السكري  41كل % 11ولحساب كمٌة المحلول السكري 

كغم , كم هً كمٌة المحلول السكري )س(82% فاذا كان لدٌنا 11كغم محلول سكري   

15% 



      محلول سكري     

  

ص

     
  محلول  سكري    

  
  

 

 

       10  %51كغم محلول تركٌزه   
         

  
 س=  

 

)ملحً او سكري( باضافة ملح و سكر او محلول تركٌز محلول مخفف   -4

 مركز:

لتحضٌر محلول سكري مركز من محلول اقل منه تركٌزا فانه ٌلزم اضافة السكر الٌه 

او اضافة محلول سكري تركٌزه اعلى من التركٌز المطلوب وفً حاله استخدام السكر 

حالة التخفٌف ٌتم حساب كمٌة السكر المطلوب باستخدام مرٌع بٌرسون اٌضا كما فً 

 % وتكتب فً الركن الذي كان111مع استخدام السكر بدلا من الماء وسٌكون تركٌزه 

ٌكتب فٌه تركٌز الماء )صفر%( وتجري الحسابات باستخدام مربع بٌرسون وعلاقات 

 النسبة والتناسب كما فً الامثلة السابقة . 

% لٌصبح تركٌزه 11 غرام محلول تركٌزه 511ما كمٌة الملح المضافة الى  -مثال :

؟% 25  

                                                                    ملح   15                                     100        

 

 

محلول    10                                   75    

لذا لا تجمع النسب ونقوم بعمل نسبة فً هذه الحالة وزن المحلول الناتج غٌر معلوم 

 وتناسب كما ٌلً:

غرام ملح لٌصبح تركٌز  15% ٌضاف 11غرام من المحلول املحً  75ان لكل 

% لٌصبح 11غرام محلول  511% , اذن ماكمٌة الملح )س( الواجب اضافتها الى 25

%.25تركٌزه      

      محلول ملحً     

  
   

     
 ملح

  

س

 

   

%25% لٌصبح تركٌزه 11الملح ٌضاف الى المحلول     غرام 100  

     
          

  
 س=  

25 



 

% من محلولٌن سكرٌٌن 21غم محلول سكري بتركٌز  311ٌراد تحضٌر  -مثال :

% احسب وزن المحلولٌن الواجب خلطهما 41% والاخر بتركٌز 11احدهما بتركٌز 

 للحصول على التركٌز المطلوب؟

 

%40                                      10 

 

 

%10                                    
  

  
 

     م  سكري    

  
 

     
م  سكري   

  
   

 

% 41من المحلول     غرام 100       
          

  
=x   

 % 11غرام نحتاج من المحلول السكري  211=  111 – 311

 

 مسائل 

 –أحسب تركٌزه بكل من بومٌه  3غم/سم 1.1137إذا علمت  إن كثافة محلول هً  -1

 سالومٌتر  –بالبركس 

 بومٌه  – 145/145=  1.1137بومٌه                – 145/ 145ث  = 

1.1137 X  = 145بومٌه – (1.1137X 145) 

  1.13بومٌه = 

 بومٌه بركس

1 1.55 

 13.6 س

 بركس  X    1   ÷  1.55  =24.27   13.6س = 

 X 4سالومٌتر = بومٌه 

  X   4    =54.4   13.6سالومٌتر = 

20 



بركس أحسب الوزن  37فً تجربة لقٌاس تركٌز محلول ما كانت قراءة الهٌترومٌتر له  -2

 النوعً له .

 /بومٌه 145 – 145ث = 

  x 1.55  =21.35 37بومٌه = 

  21.35 – 145/145ث = 

  3غم / سم 1.1632ث = 

 للتدرٌب مسائل 

 % 55% من محلول سكري بتركٌز 12كغم من محلول سكري بتركٌز  81حضر  -1

سالومٌتر لٌصبح  41غم محلول ملحً بتركٌز  511ما هً كمٌه الماء المضافة إلى  -2

 %  3تركٌزه 

 سالومٌتر  21سالومٌتر من محلول تركٌزه  61حضر طن محلول ملحً تركٌزه  -3

طن . ماهً كمٌه  السكر الواجب أضافتها  2% ووزنه  6ول سكري تركٌزه لدٌك محل -4

 %  21لٌصبح تركٌزه 

بركس  51بركس ٌراد رفع تركٌزه إلى  8لتر تركٌزه  111لدٌك عصٌر برتقال حجمه  -5

 . ما وزن السكر الواجب إضافته للحصول على التركٌز المطلوب ؟

 


